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Արաբական խալիֆաթի տիրապետության ժամանակաշրջանում արաբների 

իշխան ութչունը Հայաստանում ներկայացված- էր հանձին արաբ կառավարչի՝ 

՛ոստիկանի ք որի պաշտոնն էր. 

1. հսկել երկրի ներքին կացության, Հայաստանի իշխանի և նախարարնե-

րի վրա. 

2. հսկել տուրքերի կա՛նոնավոր գանձման վրա. 

զսպել ժողովրդական ապստամբական շարժումները. 

4. հետևել սահմանագլխի պաշտպանությանը, հյուսիսից՝ խազարների և 

արևմուտքից՝ բյուզանդացիների դեմ, և կամ մեկնակետ ունենալով Արմինիան, 

արշավանիներ կատարել դեպի այդ երկրները։ Կառավարիչը, ուրեմն փաստո-

րեն Արմինիայում գտնվող արաբական բանակների հրամանատարն էր. 

5* ուղղակի կերպով կառավարել Հայաստանի հողի վրա հաստ ատված 

մահմեդական գաղութները։ 

Ամբողշ խալիֆա թի սահմանէն երում 0 մա յանների ժամանակաշրջան ում 

եղել են հինգ փոխարքա յո ւթյո մեներ, Աբբաս յանների ժամանակ մի քիչ ավելի։ 

Ընդհանրապես Արմինիան (Հայաստան, Վրաստան, ԱղվանքԱտ ր պատ ականը, 

արևելյան Փոքր Աս ի ան, հյուսիսային Միշագետքը միասին վերցրած՛ կազմում 

էին մի փոխարքայություն։ Կառավարիչը կոչվում էր «ամիրα կամ «վալի»։ Յու-

րաքանչյուր նահանգի մեջ նա ուներ իր (СԱմիր» կոչված փոխանորդը։ Կառա-

վարիչներին հայ պատմիչները կոչել են զանազան անուններով[՝ <rհրամանատար 

դատաւորութեան և հարկապահանջութեան», ((վերա կա ցու», ((մարզպան», իսկ 

Հովհաննես կաթողիկոսն ու Ասողիկը կոչել են «ոստիկան», և այս անունն է 

գործածական դարձել մեզ մ՛ոտ։ 

Հայաստանի ոստիկանների ցուցակը կազմելու մի քանի փորձեր են կա-

տարվել, որոնցից կարևորն են Մ. Ղ՝ազարյանի^, Ժ. էոռանի3 և Ռ. Ֆասմերի* 

փորձերը։ Այդ հեղինակների կազմած ցուցակները չենք կարող լիակատար հա-

ւք արել, որովհետև նրանք չեն օգտվել բոլոր աղբյուրներից։ Ֆասմերը, որ բացի 

պատմական աղբյուրներից, օգտագործել է նաև դրամագիտական տվյալները, 

տալիս է թերի ցանկ՝ սկսելով 750 թ. և չօգտա՛գործելով մի քանի աղբյուրներ։ 

Ներկա ցուցակը կազմելիս, որը պարունակում է և' կառավարիչների և 

1 Սույն Հոդվածի վրա Հեղինակը որոշ աշխատանք ուներ կատարելու, որ նա չՀաս֊ 
ցրեց անել Հիվանդության և մւսՀվան սլա տ ճառով։ Սակայն Հայաստանիճ արաբական ոս-
տիկանների ներկա ցանկը Համարյա ամբողջական էւ դիտական կարևորություն է ներ-
կայացնում և կարոդ է ծառայել իբրև վստաՀելի տեղեկատու նյութι (Ծան. խմր. ի 

2 Μ. Ghazarian, Armenien unter der arabischen Herrschaft bis zu Erstehung des 
fiagratiden Reiches, Marburg, 1903. 

8 J . Laurent, L'Armenie entre Byzance et ΓIslam, depuis la conquete arabe jus-
<qu'en 886, Paris, 1919. 

4 Ո». Jbuiutfbr, ժամանակադբություն Հայաստանի ոստիկաններու աոաջին աբաս-
յանց Օրով, թարդմ. Վ. Հ. Ինդիլիդյան, Վիեննա, 19331 
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փոխարքաների անունները, օգտագործել ենք հայկական, արաբական և բյաւ-
զան գա կան պատմական աղբյուրները։ 0 գտա գործել ենք նաև Ֆասմերի գործը 
դրամագիտական տվյալների համարէ 

Արաբական աղբյուրներից Բելազորին, Յակուբին, իրն Միսքավայհը և. 
Թարարին չունենալով ձեռքի տակ, օգտվել ենք հա լաթ յան ի թարգման ութ յո լ ֊ 
նիւք1, իսկ մյուս արաբական աղբյուրները՝ իբն ալ-Աթիրը, իրն Խալդունը,. 
Տաղրիբերդին, իբն Խալլիքանը ուղղակի բնագրից ենք .օգտվել։ 

Հայաստանը արաբների կողմից աոաջին անգամ նվաճվելուց (640 թ.) 
մինչև կես դար, փռխն ի փոխ ենթարկվեց բյուզան գացին երի և արաբների 
ավերիչ ասպատակություններին և վերջնականապես ընկավ խալիֆաթի գե-
րիշխանության տակ Աբդլմալիք (685 թ. — 705 թ*) խալիֆի ժամանակ։ 

Սրա իշխանության սկզբի տարիներին խալիֆայական սահմաններում ծ՛ա՛ 
դեցին մի շարք խռովություններ։ Ամենից ւսվելի ծ՜ավալուն եղավ Աբդալլահ 
իբն֊Զուբայրի ապստամբությունը։ ՀԼուբայրը 6ՏՅ թվին, Եզիդի մահից հետո, 
իրեն խալիֆ հռչակեց Մեքքայում և մինչև 693 թիվը սպառնաց Օմականների 
գահինt Հայերն Էլ օգտվելով այդ Զուբայրի շարժումից} ինչպես шип ւմ Է Բելա-
զորին, ապստամբեցին։ Աբդլմալիքը մեծ՛ դժվարությամբ զսպեց ազ-Ц\пւբայրի 
ապստամբությունը։ Նույն խալիֆը հաշող կռիվներ մղեց նաև Բյուզանդիայի 
դեմ, որի հետևանքով բյուզան գացին երը հրաժարվեցին Հայաստանը վերագրա-
վելու իրենց փորձերից։ 

Ներքին և արտաքին վտանգները հեռացնելուց և իր գահն ապահովելուց 
հետո Աբդլմալիքը մի շարք վարչական ու ֆինանսական միջոցառումն երի դի-
մեց, նրա ժամանակ խալիֆաթի պետական ներքին ապարատը ստացավ որոշ 
ձև։ 

Արմինի այի ոստիկանների շարքը սկսվում Է, ուրեմն, այս խալիֆի օրից։ 
Նա առաջին անգամ ոստիկան նշանակեց իր եղբորը· 

1. Մուհամմադ իրն Մ ա ւ ա ն ի ն (693—709 թ.)։ Նրա նշանակման մասին 
պատմական աղբյուրները տալիս են տարբեր թվականներ։ Թեոփանեսը 
f c h r o n o g r a p h i a , Էջ 188) տալիս Է հունական 6184 թորը համապատասխանում 
Է մ. թ. 692-ին։ Կաղանկատվացին (Էջ 366) տալիս Է հայոց 145 թ. (մ. թ• 696)։ 
Բայց սա նրա երկրորդ անգամ գալու թվականն Է։ Իբն ալ֊֊Աթիրը (Գ 176), իբն 
Խալդունը (Գ 70), Տաղրիբերդին (Ա 120) տալիս են Հիջրի 73 թվականը (մ. թ. 
692—693) ։ Բելազորին (Էջ 54) թվական չի տալիս, ասում Է միայն, թե 
Աբդլմալիքը ուղպրկեց նրան հայերի դեմ։ Բայց որովհետև նա Էլ Մուհամմադի՝· 
ոստիկան նշանակվելը կապում Է ազ֊Յյուբայրի ապստամբության հետ, նրա 
տված տեղեկությունը համընկնում Է 693 թ.։ Յակուբին (Էջ 105) խոսում Է Մու-
համմադի կառավարիչ նշանակվելու մասին, բայց չի հիշատակում թվականը։ 
Ըստ Ղևոնդի (Էջ 40) Մուհամմադը եկավ Աբդլմալիքի 16-րդ տարին, այսինքն 
701 թ., հետևաբար նրա առաջին գալու մասին չէ խոսքը, այլ երկրորդ գալու, 
ոին իրոք այդ թվին \է։ Վար ղանն ասում է, թե Մահմեդին ուղարկեց Մրուանը 
(պետք է իմանալ Մրուան 1-ինի որդի Աբդլմալիքը), բայց նա էլ չի հիշում՛ 
թվականը։ 

Բոլոր տվյալներից հետևում է, որ Մուհամմադը նշանակվեց ոստի-
կան 693 թ.։ 

1 Г. Խալաթյանց, Արաբացի մատենագրեր Հայաստանի մասին, Վիեննա, 1919։ 



Բ՝եև Մահ մ ե դի (Մ ուհամմադի) ոստիկան նշանակվելու թվականը ըստ պատ-
միչների վկայության 693 թ. է, բայց և այնպես մինչև. 698 թ. Հայաստանի հո-
ղի վրա բյուգանդական բանակները արշավանքներ էին կատարում։ Հուստի— 
նիանոս Բ-ի ասպատակություններից հետո, ըստ *Հևոնդի (էշ 39), Տիբերիոս 
Գ Ափս իմ երեսը (698—705) արշավեց Վարազտիրոցի որդի Սմբատ Բագրա-
տուն ու դեմ և տեղի ունեցավ Պայիկի կռիվը, որից հետո բյուղան դա ցիները 
վերջնականապես հեռացան Հայաստանից և երկիրը ենթարկվեց արաբներիv 

գերիշխանությանը։ Այսպիսով ոստիկան նշանակվելով դեռևս 693 թ, Մուհամ-
մադը իր բանակով Հայաստան մտավ 698 թ*։ 

Մուհամմադի ոստիկանության տևողությունը ճշտվում է համաձայն արա-
բական աղբյուրների։ Իբն ալ-՛Աթիրը (Գ 206), իբն Խալդունը (Գ 70), Տաղրի-
բերդին (Ա 222) որոշակի կերպով ասում են, թե Մուհամմադը հե՛ռացվեց Հիշրի 
91 թ. (մ. թ. 709—710), որով սխալ է Յակուբին (էշ 105), երր ասում է, թե Մու-
համմադը մնաց Հայաստանում մինչև իր մահը։ Նա մահացավ Հիշրի 101 թ 
(մ. թ. 720)։ 

Մուհամմադ իբն. Մրուանը հաճախ էր մասնակցում խալիֆայական բա-
նակների արշավանքներին Բյուզանդիայի դեմ և ամեն անգամ Հայաստանից 
հեռանալիս նշանակում \էր մի փոխ-կառա վարի չ։ 

2. Աբդսւլլահ— սա հիշատակված է միայն հայ պատմիչների մոտ, և 
որին, թվում է, թե Մուհամմադը նշանակեց իբրև փոխանորդ 700 թ*, երբ հե-
ռացավ Հայաստանից։ Սրա մասին է ակնարկում Հովհաննես կաթողիկոսը (էշ 
120) ասելով ((այր ժանտ ժպիրհ, ապերասան և յաւէտ չարաբարոյս, նույնը նաև 
Ասողիկը (կ 101)։ 

Աբդալլահն էր, որ Սահակ Զորափորեցի կաթողիկոսին և Սմբատ Բագրա-
տունուն աքսորեց Ղ՝ա մա и կո и ։ 

3. Աբու Շայխ իրն Աբդալլահ (701—703)։ 
Հիշրի 82 թ. (մ* թ. 701) Մուհամմադը արշավեց Հայաստան երկրորդ ան-

գամ և հեռանալիս փոխ-կառավարիչ նշանակեց Արու-Շայ/սին, որին հայերը 
սպանեցին հաշորդ տարին (իբն ալ-Աթիր 0* 227, իբն Խալդուն Գ 70)։ 

4. Աբդալլսւհ երկրորդ անգամ (703—704)։ 
Սրա անունը հիշատակում են հայ պատմիչները Վարդանա կերտ ի կռվի· 

առթիվ։ Այս Աբդալլահը շատ հավանաբար Աբդլմալիքի որդին էր, որը Մու-
համմադի ընկերակցությամբ Իրաքի կողմերը գնաց ապստամբների դեմ կռվելուս 
Նաև 84 թ. գրավեց Մսիսը։ Սակայն իբն ալ-Աթիր ի ասելով 85—86 թ, նա՝ 
Եգիպտոսի կառավարիչ էր։ 

Սրա բռնությունների դեմ հայերն ապստամբեցին և Վարդանա կերտ ում 
ջարդեցին արաբական զորքերին։ Բ՛վում է, ուրեմն, որ Վարդանա կերտ ի կռիվը՝ 
տեղի ունեցած պիտի լինի 703 թ. վերջում՝ ձմռանը։ Սամվել Անեցին (էջ 85)՝· 
դնում է ՉԲ (մ*թ* 702, հասկացիր 704)։ Նույն դեպքից հետո Մուհամմադն 
արշավեց երրորդ անգամ զսպելու համար հայերի շարժումը, Հիշրի 84 թ· 
(703-ի վերջից — 704 թ՝ վերջ), ինչպես վկայում են իբն ալ-Աթիրը (Դ 284), 
Վարդանր (էջ 71 .)}։ Նա մեկնելիս փոխ-կառավարիչ նշանակեց Օքրային։ 

1 Այստեղ պետք է դնել ԱաՀակ Ջորափորեցի կաթողիկոսի մահվան (703 թ.) դեպ՛-

քը ու. է/առանի Հանդիպումը։ %ևոն գը (Էջ 51) և Վարդանը (Է9 71—72) ՄաՀմեդին են· 

Հիշում, իսկ Հովհաննես կաթողիկոսը (էջ 122) և Ասողիկը (էշ 102) Օքրային։ 
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5. Օթման ի բ ն - 4 ա լ ի դ իրն Օքբա ի բ ն Ա բ ի - Մ ո ւ ա յ թ ի ն (706)։ 

Սրա մասին խոսում են Բելազորին (կ 54), Հովհաննես կաթողիկոսը (Էէ 
121). «Ոքբայ ոմն զօրապետս ասելով[՝ Վան անդում Կ ա մ и ա ր ա կանն ե ր ի ց և Վա-
նանդեցիներից նրա կրած՛ պարտության կապակցությամբ։ Որովհետև Ղ^-ոնդը 
(էջ 54—55) Վանանդի կռիվը դնում է Վալի դիt խալիֆայության սկզբի տարում, 
հետևաբար, այդ կռիվը տեղի է ունեցել կամ 705 թվի վերջում, (Վալիդը գա֊ 
հակալել է 705 թ* հոկտեմբեր ամսին), կամ 706 թվի սկզբում։ 

6. Կասիմ կամ Կսւշմ (706)։ 
Մուհամմադը եկավ 4-րդ անգամ Հիջրի 85 թ. (մ. թ. 704) և մնաց մեկ 

տարի ըստ իբն ալ-Աթիրի (Գ 249) և Տաղրիբերդիի (Ա էջ 309), լուծելու համար 
Վանանդի պարտության վրեժը և ծրագրեց հայ նախարարների բնաջնջումն իր 
փոխանորդ Կաշմ ոստիկանի միջոց ով։ Սա տեղակալ էր արդեն Նախիջևանի 
կողմերում և հավաքելով հայ իշխաններին Նախիջևանի և Խրամի եկեղեցինե-
րում (Ղե֊ոնդ, էջ 56, Վարդան, էջ 72) այրեց նրանց։ Ասողիկը (էջ 124 —125) 
ճշտում է այդ դեպքի թվականը, որպես հայոց 153 թ. (մ* թ. 704— 705)։ Արա-
բացի հեղինակներից Բելազորին և Յակուբին խոսում են հայ նախարարների 
հրկիզման մասինt դեպքը դնելով Խլաթում, առանց նշելու թվականը։ Ավելի 
որոշ է՝ Տաղրիբերդին (Ա 207), որը նշում է Հիջրի 84 թ. (մ. թ• 703) ավելացնե-
լով[՝ ((Այդ տարին կոչվեց հրկիզման տարի})։ Բայց արաբացի պատմիչի և Թեո-
փ ան ես ի տված՛ թվականը չի համապատասխանում Ասողիկի ցույց տված 
թվականին և անկասկած՛ ետ է ասված մեկ տարով։ Հովհաննես կաթողիկոսը 
(էջ 125) հայ նախարարների այրվելը վերագրում է Աբդլմալիք խալիֆին, իսկ 
Վարդանը (էջ 70) վերագրում է Վէիթի (Վաէիդ) առաջին տարվան։ Վալիդը գահա-
կալեց 705 թ. հոկտեմբեր ամսին։ Նույնն ասում է նաև Ասողիկը (էջ 124)։ 
Ինչպես տեսնում ենք, ա ղբ յուրն երը՝ անհամաձայն են այս դեպքի թվականի 
մասին։ Համենայն դեպս բոլոր վկայությունները համադրելով, կարելի է ասել, 
թե դեպքը տեղի է ունեցել 705 թ. կեսին։ (Թեոփանեսը 6195 թ, է դնում, որը 
համապատասխան է մ. թ. 703 թվին, իսկ uui սխալ է)։ 

7. Ա բ դ սւլ-Աէփզ ի բ ն Հ ա տ ի մ ա լ - Ր ա հ ի լ ի (706—709)։ 

Սրան ուղարկեց Վալիդ խալիֆը՝ Կա и ի մի խժդժություններից առաջացած՛ 
խորը դժգոհության հետևանքով, հայերի շարժումը կանխելու և հայերին սիրա-
շահելու նպատակով։ Հայ պատմիչները (Ղևոնդ, էջ 59—60, Ասողիկ, էջ 125) 
նրա մասին ասում են «խօթ լսելեօք»։ Արաբացի պատմիչներից Տաղրիբերդին 
միայն հիշատակում է նրա անունը իբրև կառավարիչ Հիշրի 86 թ• (մ*թ* 705) 
և այսպիսով ստուգվում է մեր պատմիչների տեղեկությունը։ 

Աբդ ալ-Ազի զի իշխանության տևողության մասին պատմիչների մոտ 
յւրոշ տեղեկություն չկա, բայց պատմական դեպքերից տրամաբանորեն հետևում 
է, որ նա մնաց Հայաստանում մինչև Մ ուհամմադի անվանական կառավարչու-
թյան վերջը, այսինքն 709 թ.։ 

Աբդ ալ-Ազիզը վերաշինեց ավեր յա լ Ղվին քաղաքը, ամրացրեց պարիսպ-
ներով և շրջապատեց խրամով։ Ս*յդ օրից Ղվինը դարձավ արաբացի ոստիկանի 
նստավայրը Հայաստանում և արաբական տիրապետության միջնաբերդը։ 

1 Այսւոեղ պետք է դնել ՍաՀակ Տէորափորեցի կաթողիկոսի մաՀվան (703 թ,) դեպքն ու. 

Խառանի Հանդիպումը։ ՀԼոնղը (Էջ 61) և Վարդանը (Էջ 71 — 72) ՄաՀմեղին են Հիշում} 

իսկ Հովհաննես կաթողիկոսը (Էջ 122) և Ասողիկը (Էջ 102)՝ Ո քրային։ 



8. Մ ա ս լ ա մ ա ի բ ն Ա բ դ ա լ - մ ա լ ի ք (709—715)։ 

Սա հաջորդ նշանակվեց Մ ուհամմադի, որը հետ կանչվեց Հիշրի 91 թ. (մ, 

թ. 709), ինչպես վկայում են իբն ալ-Աթիրը (Գ 266), իբն Խալդունը (Գ 70)։ 

Տաղբ ի բերդին (Ա 222)։ Հայ պատմիչները (Ղևոնդ, էշ 64, Ասողիկ, էշ 127) 

հիշատակում են «Մսլիմ»-ին ոչ իբրև ոստիկան Հայաստանի, այլ իբրև խա-

զարների դեմ կռվող արա բա կաճ։ բանակների հրամանատար։ 

Սրա կառավարչությունը պետք է տևած լինի մինչև Վալիդ խալիֆի մահը1։ 

Վալիդ ի հաշորդ Սուլայման խալիֆը (715—720), երբ գահ բարձրացավ, Հա-

յաստան ուղարկեց այլ ոստիկան։ 

.9. Ա տ ի ի բ ն ա լ - Ք ի ն դ ի ի ն (715 — 717)։ Սրա ոստիկան նշանակվելու մա-

սին խոսում է բելազորին (էշ 54)։ 

10. Օմար ի բ ն ա բ դ ա լ - Ա զ ի զ ը (717—720)։ 

Սրա մասին, բացի Բելազորիից (էշ 55) խոսում է նաև Կաղանկատվացին 

(էշ 369) ասելով, թե հայոց 161 թվին (մ. թ. 712) «եկն Աբդլազիզ», Թվականի 

շփոթ կա հայ պատմիչի մոտ։ Թվում է, թե այս ոստիկանը ծանոթ է եղել նաև 

Աբդլազիզ անվամբ, քանի որ Տաղրիբերդին (Ա էշ 239), Հիշրի 93 թ. (մ. թ. 717) 

տակ է հիշատակում Աբդլազիղին՝ որպես Հայաստանի կառավարիչ։ 

Մինչև Հիշրի 102 թ. պատմական աղբյուրները ուրիշ ոստիկան հիշատւս-

կած՜ չլինելով, պետք £ հետևցնել, որ Օմարի պաշտոնավարությանը անվա-

նապես տևել է մինչև 720 թ., այսինքն՝ մինչև Եզիդ 2-րդ խալիֆը (720—724), 

որի ժամանակաշրջանում ուղարկվել են չոՐԱ ոստիկաններ, սրանց թվական-

ները ճշտվում են հետևյալ կերպով· 

11. Օմար ի բ ն Հ ո ւ բ ա յ ր ս ւ ն (720—721)։ 

Ըստ իբն ալ-Աթիրի (Ե 48) նա Հիշրի 120 թ. թ.թ. 720—721) վարում 

է Արմինիայի բանակների հրամանատարությունը։ 

12. Մ ա լ ա ք ի բ ն Ս ա ֆ ա ր ալ-Րահրսւնի (721)։ 

Շատ կարճ ժամանակով տիրեց ըստ Բ ելա զո րի ի (էշ 55)։ 

13. Ջ ս ա ա հ ի բ ն Ա բ դ ո ւ լ լ ա ն ա լ - Հ ա ք ա մ ի (722—723)։ 

Սրա մասին խոսում են Թւи բա րին (էշ 90—91), իբն ալ-Աթիրը (էշ 52), իբն 

Խալդունը (Գ 139)։ Պաշտոնավարության թվականն ըստ սույն պատմիչների 

Հիշրի 104 թ. է (մ.թ. 722—723), իսկ ըստ Տաղրիբերդիի Հիշրի 105 թ. (723— 

724)։ Նա նստեց Պարտավում, ասում է Բելազորին (էշ 55)։ 

14. Հսւրիթ ի բ ն Ա մ ր սւդ-Թւսփն (724—725)։ 

Բելազորին (էշ 55) հիշատակում է սրան որպես Եզիդի կողմից նշանակ-

ված վերշին ոստիկան։ Այս ոստիկանն է Ղևոնդի հիշատակած- Հերթը, որը ըստ 

հայ պատմիչի ուղարկվեց Հեշմ (Հիշամ, 724—743) խալիֆի կողմից և կատա-

րեց ծ՛անոթ աշխարհագիրը։ Կա ղան կա տվա ցին (էշ 308) դնում է նրա անվա-

1 Հովհաննես Օձնեցի կաթողիկոսի Գամասկոս այԸե լութ յան կապակցությամբ ՀովՀ. 

կաթ. (էշ 120) և Ասողիկը (էշ 183) Հիշատակում են կ ի թ անունով մի ոստիկան։ Այդ ան-

վամբ ոստիկան չի Հիշատակվում արաբական աղբյուրներում։ կարելի չէ նաև նրան 

չփոթել Վաքիդ խալիֆի Հետ, որովհետև Վաչիդ խալիֆը մահացավ 715 թ * , մինչդեռ. Օձ-

նեցի ն կաթողիկոս եղավ 718 թ. և նա այցելեց Վալիդի Հաիրդ Օմար 2-րդ (717 

720) խա/իֆին, ինչպես վկայում է Վար ղանը (էշ 7 2 ) , Հետևաբար կարելի է սրան ենթա-

դրաբար ղաս ել փոի,կառավարիչների շարքում՝ 717 թվին։ 



նումը հայոց 170 (մ.թ. 725) ձմեոը։ Աղբյուրների այս տարբեր վկայությունները 
կարելի է հաշտեցնել, եթե ընդունենք այն, որ նա նշանակվեց Եզիդի կողմից 
(սա մահացավ 724 թ. փետրվարի 28-ին) և պահեց իր պաշտոնը նրա հաշորդ 
.Հի շամ ի իշխանության սկզբում, իսկ այս վեր շինի օրով էր, որ խալիֆաթի ամ֊ 
բողշ տարածության վրա հարկերի ընդհանուր ծանրացում կատարվեց։ 

15. Մա սլա մա իբն աբդ սւլ-Մ ալիք (725 — 729, երկրորդ անդամ) նշանակ-
վեց Հիշամ խալիֆի կո ղմից Հիշրի 107 թ. (մ. թ. 725—726)։ Նրա մասին հիշա֊ 
տակում են Բելազորին (էշ 55) առանց թվականը ճշտելու և Յակուբին (էշ 106)։ 
Իսկ թվականը ճշտում են իբն ալ-Աթիրը (Ե 64), իբն Խալդունը (Գ 137)։ Ըստ 
.Տաղրիբերդիի (Ա 107) այգ 107 թ. Ջառահն է, որ հեռացվում է պաշտոնից, 
բայց Մասլամայի նշանակվելու մասին չի խոսվում։ Ըստ իբն ալ-Աթիրի Մաս֊ 
լաման նշանակվում է որպես Հարիթի փոխանորդ։ Այդնշանակում է, որ Հարիթը 
որոշ ժամանակ անվանապես մնացել է որպես վալի։ 

16. Ջ առան (724—730), երկրորդ անգամ։ 
Անվանվեց առավելապես խազարների դեմ կովի կապակցությամբ Հիշրի 

111 թ. (մ.թ. 729—730) ըստ Թաբարիի (էշ 91), իբն ալ-Աթիրի (Ե 112), իբն 
Խալդունի (Գ 139), Տաղրիբերդիի (Ա 270)։ Նա սպանվեց խազարների դեմ 
կռվելիս Հիշրի 112 թվին։ 

17* Հսւչաչ իբն Աբդալլան ալ-Հաքամի (730)։ 
Իբն Խալդունը (Գ 137) հիշատակում է սրան ասելով, թե կարճ ժամանակի 

համար հաշորդեց իր եղբոր Ջառահին՝ նրա մահից հետո։ 
18. Սայիդ իբն Ա մ ա ւ իբն Ասոաւդ ալ-Հսււ՝սւշի (730—731)։ 

Ըստ Բելազորիի (էշ 57) նա մնաց երկու տարի։ Թ ա բարին (էշ 91), իբն 
ալ-Աթիրը (Ե 112), իբն Խալդունը (Գ 140) նրան դնում են որպես Ջառահի հա֊ 
շորդ։ Ղյւոնդը (էշ 143) հիշատակում է սրա անունը «Սեթայ, որում Հաբաշ կո-
չէին])։ 

19. Մասլամա իբն ալ-Մայիք (731—732, երրորդ ՛անգամ) ոստիկան է 
նշանակվում Հիշրի 112 թ. (731 —732 թ.) ըստ Թաբարիի (էշ 91), իբն ալ-Աթի-

յի (Ե 74), իբն Խալդունի (Գ 139) և Տաղրիբերդիի (Ա 270)։ 
20. Մ ա ս ո ն իբն Մուհամմսւդ (732—750)։ 
Ղևոնղն (էշ 143) ասում է, թե նա ուղղակի հաշորդեց Հարաշիին, բայց 

արաբ, բոլոր պատմիչներն էլ նրան դնում են որպես Մասլամայի հաշորդ 
(Բելազորի, էշ 58), (Ցակուբի, էշ 107), (Թաբարի, էշ 91), (իբն ալ-Աթիր Ե 83), 
(իբն Խալդուն Գ 140),(Տաղրիբերդի Ա 114)։ Բոլորն էլ Մրուանի պաշտոնա-
վարությ՛ան թվականը դնում են Հիշրի 115 թ. (մ. թ. 733), բացի Թաբպրիից, որը 
•դնում է Հիշրի 114 թ. (մ. թ. 732—733), ուրեմն 732 թ. վերջում։ 

Մրուանը մնաց Հայաստանում մինչև 744 թվականը (իբն ալ-Աթիրը Ե 87, 
101, 113)։ 

Երբ նա գնաց մասնակցելու դինաստիական կռիվներին և դարձավ 0մա-
յան վերշին խալիֆ, Հայաստանում նշանակեց փոխանորդներ հաշորդաբար, 
որոնք ենճ 

21. Ասիմ իբն Աբդալլահ իբն Եզիդ ալ-Հիլալի (744)։ 
Յակուբին (էշ 108) ասում է, թե հայերը սրան սպանեցին։ 
22. Իսհակ իբն Մուսլիմ ալ-Օքայփ (745)։ 
Սրա մասին խոսում է Ղևոնդը (էշ 146), իբն Խալդունը որպես Մրուանի 

առաշին փոխանորդ։ Հիշում են նաև Բեչազորին (էշ 62), Յակուբին (էշ 108)։ 



Սրա ժամանակ Բագրատունին երի և Մա մ իկոն չանն երի մրցակցությունը 
ամենասուր բնույթն ստացավ։ 0գտվելով Աշոտ Ршգրատունու բացակայու-
թյունից , որը գնացել Էր Մրուանի հետ, ոստիկանը հրամանատարության պաշ-
տոնը տվեց Գ՛րիգոր Մամիկոնյանին (Ղ^-ոնդ նույնը)։ Ղրանից հետ\ոճ նոր խա-
լիֆի՝ Մրուանի հրամանով վերշինս հեռացվեց պաշտոնից, իսկ նրա եղբայր 
Ղավիթն Էլ պատժվեց։ Գրիգորը վրեժ լուծեց կուրացնելով Աշոտին։ 

23* Մուսաֆիր իրն Կագիր (745—750), որին չի կարելի ուղղակի խալիֆի 
կողմից նշանակված ոստիկան նկատել, ըստ Բելազորիի (Հշ 62) և Ցակուբիի 
(Էշ 168)* սա օգտվեց Մրուանի հեռանալուցդ և մի շարք ապստամբ գնգերի գոր-
ծակցությամբ . վերցրեց Արմինիայի կառավարչությունը և պահեց մինչև 
Աբբասյանների իշխանության գալը։ Սրա դեմ կռվեց Իսհակ իբն Մուսլիմը, 
որը Մրուանի կողմից նշանակված՛ օրինավոր ոստիկանն Էրէ 

24* ՄուՍամմսւդ իրն-Սուլի (750)։ Սրան Հայաստան ուղարկեց Աբուլ-
Աբբասը՝ 0մայանների և Աբբասյանների դինաստիական բուռն կռիվների 
տարում (749—750 թ*)է 

Մուհամմադ իբն-Սուլին կռվեց Մրուանի կուսակից Մուսաֆիրի դեմ (Յա֊ 
՛կուրի, Էշ 108), նաև Մրուանի կողմից նշանակված՛ 0քայլի դեմ և սպանեց նրանէ 

25* Արու Ջաֆար ալ-Մանսուրին (750—754)։ Երբ Աբուլ-Աբբասը գրավեց 
խալիֆայական գահը և մի շարք երկրներ, այդ թվում Արմինիայի կառավարիչ 
նշանակեց իր եղբորը * 

Աբու Ջաֆարի նշանակման թվականի մասին աղբյուրները, մի քիչ տար-
բերվում են։ Թաբարին (Էշ 92) և իբն ալ-Աթիրը (Ե 212) գնում են Հիշրի 132 թ* 
(մ* թ* 749—750)։ Յակուբին (Էշ 109) դնում Է Հիշրի 134 թ* (մ* թ* 751—752), 
նույնը Տ աղբի բերդին (Ա 329), հա րմ արա գույնն Է վերցնել 750 թ* վերշի, այ-
սինքն Աբուլ-Աբբասի խալիֆ դառնալու թվականը։ Հայ պատմիչներից Ղ^ևոնդը 
Հէ՚շ 158) և Ասողիկը (էշ 131 —132) հիշատակում են նրա կառավարիչ նշանակ-
վելն իր եղբոր կողմից, կոչելով նրան <rմիւս Աբդլլայ», որը իսկապես նրա 
անունն էլ էէ 

Ըստ իբն Խալդունի (Я* • Էշ 174) Ջաֆարը մնաց Արմինիայի կառավարիչ 
մինչև իր խալիֆայական գահ բարձրանալը (մ* թ* 754) և կառավարեց փոխա-
նորդների միշոցով։ Այն բոլոր աղբյուրներում, որտեղ 750 թ. և 754 թ. միշև 
կառավարիչներ են հիշատակվում, պետք Է նկատել իբր փոխ-կառավարիչներ։ 
Ա յսպեսճ 

26* Աբդլլահ իբն Մուհամմադը (750), որը Հիշրի 132 թ* (մ* 750) Ջա-
ֆարի կողմից նշանակվեց փոխանորդ (Թաբարի, Էշ 92)։ 

27* Սալիճ իբն Սուբայհ սւլ-Քինդին (751), որին Թաբարին (Էշ 92) դնում 
Է Հիշրի 132 թ*։ Ղևոնդը (Էշ 165) նրան անվանում Է «Ծալեհ այր անօրէն և 
արիւնահեղ»— Սալիհն հեռացվեց Հիշրի 134 թ, (մ. թ* 751 —752)։ 

28* եզիդ իբն-Ուսայդ աս-Սուլամին (752—754). նրա մասին խոսում 
են Բելազորին (էշ 62), Յակուբին (կ 109), իբն ա՛լ-Աթիրը (Ե 211)* հիշում են 
նաև Ղևոնդը (էշ 160), Ասողիկը (էշ 132) և Վար դանը (էշ 75), նրան կոչելով 
Եզիդ որդի Ուսադայի։ Բելազորին նրա մասին ասում է, թե ծ՛ան արն երին հնա-
զանդեցրեց։ Սրա մայրն էր ըստ Բ ելա զորի ի (էշ 54) Սի սա կան ի պատրիկի 
դուստրը, որը 695 թ» Գամասկոս ուղարկված գերյալների մեշ էր։ Եզիդը Ս ա֊ 
հակ Բագրա տոմն ուն կարգեց իշխան և Բագրատունին երը Աբբաս յանների վար-



ղչշ Հ. Նալբանդ յան 

չական ու հարկային ամենս*դաժան իշխանության պայմաններում դարձյալ 

ա ռաշին գծի վրա անցան Հայաստանի քաղաքական կյանքո ւմ» 

Դրանից առաշճ 751 թ. Կ ոստան տիւն 5-րդ կայսրը գրավել էր Կա րին ը, 

ավերել ιու բնակչությանը տեղահան արել դեպի կայսրության հողերը։ Եզիդը 

վերագրավեց Կաբինը 752 թ. և տեղահան արված բնակչության պարտավորիչ 

աշխատանքով վերաշինեց ու ամրացրեց քաղաքըt այնտեղ հաստատելով մահ-

մեդական զինվորական գաղութ, որի պարենր հայերր պիտի հոդային (Ղեոնդ , 

161)։ 
Սրա ժամանակ արշավեցին խազարներըt պարտության մատնելով մահ-

մեդական զորքերին։ Անմիջապես հետո ըստ Յակուբիի տեղեկության (էշ 109 

—110) ծանարներն ապստամբեցինք Նա մնաց իր պաշտոնի մեջ մինչև Հիշրի 

136 թ.։ 

29. Հ ա ս ա ն ի բ ն Կ ա հ թ ա բ ս ւ ս ւ դ - Թ ա յ ի ն (754 — 759)։ Հաջորդեց Եզիդին Հիջրի 

137 թ. (754— 755), Բելազորի (էջ 63), Յակուբի (էջ 109), նա գլխավորապես 

ուղարկվեց ծանարների ա պս տամ բությունր զսպելու համար։ Ըստ Յակուբիի 

(էշ 109) Կահթաբան իր ուժերը անբավարար զգալով[՝ օգնական ուժ խնդրեց 

Աբու-Ջաֆարից։ Նա էլ 20 հազարից բաղկացած բանակ ուղարկեց Ամբ իբն 

Իսմայիլ ալ ֊Հ՛արթի զորականի հրամանատարության տակ, ՈՐՐ ծանարների 

դեմ ամենախիստ կռիվ մղեց։ 

Հասանը շարունակեց կառավարել առանց ընդհատման մինչև Հիշրի 141, թ, 

(մ. թ. 758—759)։ 

30. Ե զ ի դ ի բ ն Ո ւ ս ա յ դ ա ս - Ս ո ւ լ ս ւ մ ի (759 — 770) երկրորդ անգամ 

(Յակուբի, էշ 109), նա հայերի վրա հարկային խիստ բռնություններ գործ դրեց 

(Ղևոնդ, էջ 166). այնպես որ հայերը բողոքեցին ամիրապետի մոտ, որն ո սլար֊ 

կեց1՝ 

31. P u i f u i r ի բ ն Մուսլիմ Օքսւյլիին (770—771) ըստ Արմինիայի և Առանի 

դրամների արձանագրությանց։Նա արդեն Հիջրի 152 թ. (մ. թ. 770) պետք է կա-

ռավարիչ եղած լիներ։ Նրա կառավարիչ նշանակելու թվականը դնում են Հիշրի 

153 թ. (մ. թ. 771), Թաբարի (էշ 93), Տաղրիբերդի (Բ էշ 20), իսկ Բելազորին 

(էշ 63) թվական չի տալիս։ Ղևոնդը (էշ 167) ասում է, թե նա մնաց մեկ տարի 

և հետ կանչվեց, նույնը և Վարդան (էշ 75)։ 

32. Հ ա ս ա ն իբն Կահթաբսւ (771—775, երկրորդ անգամ)։ Սրա անունը կա 

Հիշրի 154 և 155 թ. (մ. թ. 771—772) դրամների վրա, Նույնի մասին խոսել է 

1 Փասմերը (էշ 11) անորոշություն է ցույց տաքիս, մեկնելով դրամադիտական մի 

տվյալից. ^ տառը կարոդ է Սալամի անվան սկղբնատաոը լինել ավելի քան Աեն—Մար֊ 

տենի ենթադրած Ս ուլայմ անի։ ճիշտ են Հևոնդի խոսքերը այդ մասին, որն ասում է (էշ՛ 

162—163), թե Սուլայմանը սլա բղա պես Վասպուրակս՚ն ի կողմերում մի աս սլա տա կոդ խմբի 

Հ րամ անատա ր էր (Եզիդի ոստիկանության ժամանակ)։ Հակասություն կա Հովհաննես 

կաթողիկոսի (էշ 135) ասածի և ՛Լեռն դի միջև, որ ցույց է տալիս, թե երկուսի Հիշած 

Սուլայմանը միևնույն անձը չէէ Մինչդեռ Հևոնդն ասում Է, թե նա սսլանվեց Գաղիկ 

Արծ րունուց՝ Վասսլուրականի տի րասլետութ յան Համար Արծրունիների մղած Համառ 

կռիվների րնթացքոլմ, Հովհաննես կաթողիկոսն ասում Է» թե այդ Սուլայմանը Հեւսադա-

յում դարձավ ոստի կան Դ՛վինում և Սիոն Բավնացուն կաթողիկոս նշանակե լ տվեց։ Սիոնը՜ 

նշանակվեց 767 թ», որը ճիշտ Համ ընկնում Է Եզիդի երկրորդ պաշտոնավարության շրր-

Հանինէ Հետևաբար Հով Հաննես կաթողիկոսի Հ ի չատակած Սիմն նաՀանղի կառավարիչ 

Օուլայմանըճ Եղիդ Սուլամին Է։ 



և Ղևոնդը (էշ 168)։ Նա իր հետ բերեց Խորասանից արաբական զորագնդեր և 
ծայրահեղ խստություններ ու հարկային բռնություններ էր գործադրում 

Կահթաբայի ոստիկանության ժամանակ տեղի ունեցավ համաժողովրդա-
կան ապստամբություն նախ Արտավազդի, ապա Մուշեղ Մամիկոնյանի գըլ-
խավորությամբէԱյդ ապստամբության մասին ակնարկում են արաբ աղբյուր-

ները Հիշրի 158 թվի (մ. թ. 774 — 775) տակ։ Այսպես Բելազորին (Էշ 63), Յա-
կուբին (Էշ 110), Թաբարին (Էշ 93)։ Իսկ Հևոնդն (Էշ 168—181) և Վարգանը 
քէշ 75) խոսել են մանրամասն։ Ապստամբությանը միացան գրեթե բոլոր նա-
խարարական տները, որոնց մեշ և սպարապես Սմբատ Բագրատունին, բայց 
հետո Արծրունիներն իրենց վասալներով ու Աշոտ Բագրատունին մեկուսացան, 
որով շարժում ր թուլացավ և Ամբ զորավարի հրամանի տակ (Բելազորի, էշ 63), 
Խորասանյան նոր օժանդակ գնդերը զինական մեծ պատրաստությամբ հասան 
և մի շարք կռիվներից հետո 775 թ. (օրին ակ, Արճեշում ապրիլի 15-ին, Բագ֊ 
րևանդի մոտ Արծն գյուղում ապրիլի 24֊ին)\ մեծ կորուստներ տալուց հետո, 
հայերի ապստամբություն՛ը ընկճվեց։ 

Այդ աղետից հետո էլ ավելի ծանրացավ արաբական լուծր Հայաստանի 
վրա, արաբ բնակչությունը շատացավ, էմիրն երր զորացան ի վնաս հայ նախա-
րարական տների ι Հատկապես տուժեցին Մամիկոն յանները։ Նրանք փաստո-
րեն քաղաքական ասպարեզից չքացան t նրանց կալվածները մասամբ ան if ան 
Ջահաբյաններին, իսկ Բագրատունին երր ժամանակավոր նահանշից հետո նո-
րից գերակայություն ձեռք բերեցին։ Այն ուհետև Դվինն ու Մանազկերտը դար-
ձան արաբական առաջնակարգ դիրքեր; Այդ տեղերից նրանց չկարողացան 
արտաքսել ոչ Բա դրա տուն ին երն ու ոչ էլ Արծրունին երը, նույնիսկ իրենց ամե-
նագո ր ե ղ շրշանում։ 

33. Վադիհ (775)։ 

Սրա մասին խոսել է միայն Յակուբին (էշ 110), որի նախապապն է եղել 
հիշյալ Վադիհը։ Ըստ նույն պատմագրի, նա պ՛աշտոնում մնաց կարճ ժամանակ 
միայն, մինչև Աբու-Ջաֆար խալիֆի մահը։ Վերջինս մահացավ Հիշրի 158 թ՛ 
Աուլհիշշա ամսի վերջից 6 օր առաջ (մ. թ. 24 հոկտեմբեր, 775 թ.)։ 

Հաջորդ խալիֆ ալ-Մահդիի (775 — 785) կոդմից նշանակված կառավա-
րիչների մասին խոսող պատմիչները որոշ թվական չեն նշել, բայց կարելի է 
զետեղել նրանց հետևյալ կարգով. 

34. Եզիդ իբն Ուսայդ (/75 — 780, երկրորդ անգամ, Հիշրի 159 թ մ . թ. 

775—776)։ Դվինի դիրհեմները Եզիդի անվամբ են, ինչպես և 163 թ. (779— 

780) Պարտավի դրամները. ուստի նրա պաշտոնավարությունը տևում է մինչև 

780 թ. սկիզբը։ Իբն ալ-Աթիրը (Զ 24) ասում է, թե Հիջրի 162 թվին (մ. թ. 

778— 779) Արմինիայի բանակներին հրամայում էր Եզիդը։ Նրա մասին խոսում 

է նաև Ղևոնդը (էշ 186)։ 
35.. Հարուն (780—786)։ 
Ալ-Մահ դի խալիֆը Հիշրի 163 թվին (մ. թ. 779—780) իր որդուն նշանա-

կեց ամբողջ արևմուտքի (որի մեշ էր նաև Արմինիան) կառավարիչ. Թաթարի 
(էշ 93), իբն Խալդուն (Գ 212), Տադրիբերդի (Բ 45)։ Նա, ըսա իբն ալ-Աթիրի 
(Զ 25), Հայաստանում գործերի վարիչ, կամ փոխանորդ նշանակեց. 

1 Տես Լ. (Гш Γι lull г] յսւհ, Ժողովրդական ապստամբությունները Հայաստանում արա-

բական տիրապետության դեմ, Եբեան, 1939, էշ 18—19։ 

Տեղեկադիր 8—8 



114 Հ. Նալբանդ լան 

36. Ցաճիա ի բ ն Խ ա փ դ ա լ - P u i r մ ա ք ի ի ն , որը վարեց գործ՛երը մինչև Հա, 
րոմնի գահ բարձրանալը 780 թ.։ 

37» Օթմսւն ի բ ն 0 մսւ rui իբն Խոսրայմի (781—785)։ Սրա պաշտոնավարու-
թյան մասին գրել է Բելազորին (էշ 63) առանց թվականը ճշտելու, բայց նրա 
անվամբ Հայաստանում և Առան ում կտրված գրամներ կան Հիշրի 167 և 168 
(մ. թ. 783—785)։ Մյուս կողմից՝ Ղևոնդն ասում է, թե (էշ 193) Օթմանը կառա-
վարիչ էր, երբ Հայաստան իբրև իշխան ուղարկվեց Տաճատ Անձևացին, իսկ 
Տաճատը փախել էր Բյուզանդիայից 781 թ.ճ Հարուն ի արշավանքի ժամանակ։ 

38. Ռաուքլ ի բ ն Հսւտիմ ա լ - Մ ո լքւալլաթի (785—786)։ Սրա պաշտոնավա-
րության մասին հիշատակել է Բելազորին (էշ 63)։ Ղևոնդը (էշ 191) գրում է, 
թե Մահ դին մահացավ «ընդ գալն Ռոհայ»։ Մահդիի մահվան թվականն է Հիշրի 
169 թ. Մուհարրամ ամսի 22 (մ. թ. 4 հուլիսի 785 թ.)։ 

39. Խուդայ մա ի բ ն իւազիմ Ա դ - Տ ա մ ի մ ի ն (786—787)։ Նրան կառավարիչ 
նշանակեց Ռաշիդը, երբ գահ բարձրացավ (786 թ»), ինչպես վկայում են Բե-
լազորին (՛էշ 63) և Յակուբին (էշ 110)։ Նա կառավարեց մեկ տարի և երկու 
ամիսճ ըստ Բելազորու։ Խուզայմայի ժամանակ խալիֆաթի բռնակալ տիրա-
պետությունը Հայաստանի վրա ավելի շեշտվեց. նա նորոգեց Դվին — Նախի-
ջևան ռազմական ճանապարհը։ Աստ Ղևոնդի Մուսա ալ-Հա դին (785— 786) էր, 
որ կառավարիչ նշանակեց Խազմին «ըստ անուանն իւրոյ խազմարար և ղժո-

խաձև» (էշ 195)։ 

40. Ցուսուֆ իբն Ռաշիդ սւս-Սուլամի (787), ըստ Յակուբիի (էշ 110) նա 

պաշտոնի կոչվեց Հիշրի 170 թ. (մ. թ. 786— 787)։ Սա Նիզարի ցեղախմբերից 

փոխադրեց ու բնակեցրեց Հայաստանում և երկիրն ավելի ենթարկեց արաբա-

կան լծ՛ին։ 

41. Եզիդ-իբն Մ ա դ յ ա դ ի բ ն - Զ ա յ դ ս ւ ա ջ - Շ ա յ բ ա ն ի (787—788)։ Սա էլ արա-

բական բնակչության թիվն ավելացնելու քաղաքականություն վարեցճ Հա յաս* 

տան բերելով Բ՛աբի՝ա ցեղից բնակիչներ։ Սրա մասին խոսում են Բելազորին 

(էշ 63) և Յակուբին (էշ 111)։ Իսկ ըստ իբն Խալլիքանի (Գ 297) վկայության, 

նա պաշտոնից հեռացվեց Հիշրի 172 թ.։ Նրա մասին խոսում է նաև իրն ալ-

Աթիրը (Զ 48)։ 
42. Օբայդուլ լահ իբն սւլ-Մահդի (788—790)։ Սրա անունով դրամներ 

կան Հիշրի 172—173 և 174 թվերով (մ. թ. 788—789—790)։ Սրա մասին խոսե[ 

են Բելազորին (էշ 63), Թաբարին (էշ 94), իբն ալ-Աթիրը (Զ 48), իբն Խալդունը 
(Գ 215), Տաղրիբերդին (Բ էշ 70)։ Օբայդոզլահի կապակցությամբ Ղևոնդը 
(էշ 200) նշում է, թե նա կեղեքիչ և հարկապահանշ էր (տես նաև Ասողիկ, էջ 
133—134), նա փոխանորդ նշանակեց. 

43. Սու լայմանին (788—790), որի մասին արաբ աղբյուրները չեն խոսում, 
իսկ Ղևոնդը (էշ 200—203) տեղեկություն է տալիս, սակայն դնում է նրան 
Աբոզքաբիրից հետո. Ղևոնդը ասում է, թե Օբայդո։լլահը ինքն անձամբ եկավ և 
սրան հաստատեց Պարտավումf իսկ Սուլայմանը սարսափելի հարկային խըս՛ 
տությունների դիմեց իր փեսայիճ իբն Տոկեսի միջոցով։ Նրա ժամանակ մա-
հացած լինելով Կսայի Եղիպատրուշեցի կաթողիկոսը (Ղևոնդ, էջ 203), (Սամ-
վել Անեցի, էշ 89) նր ա կառավարչության շրջանը այսպիսով ստուգվում է։ 

44. Աբուլքաբիր իբն Աբդուլ Հ ա մ ի դ Զ ա յ դ իբն ա լ - Խ ա թ ա բ ալ-Ադավի 
(791)։ Սր ա մասին հիշում են Յակուբին (էշ 111) և Ղևոնդը (էշ 200 «Աբգալ-
քրիր»), որն ասում է «ոչ բարի ինչ գործեաց և ո չ չար. այլ զկարծիս լաւ իմն 



ցուցանէր». Նա մնաց միայն Լորս ամիս։ Հետևելով իր նախորդների քաղա-

քականության, Ռաբի՝ա ցեղից բնակիչներ բերեց և հաստատեց Հայաս-

տանում ։ 
45. Ֆսւդլ իբն Յ ս ւ հ ի ա փ բ ն Խ ա փ դ սւլ-ք*արմաքի (792—794)։ 

Սա նշանակվեց Հիշրի 176 թ. (մ.թ. 792—793) ըստ Բելազորու (էշ 63), 
Յակուբի (էշ 111) և Բ՝արարի (էշ 94) վկայություններին։ Ֆադլի անոմեը 
գտնվում է Հիշրի 175 թ. (մ. թ. 791—792) դրամների վրա (Ֆասմեր, էշ 32)։ 
Նրա պաշտոնի սկզբնավորության թվականը պետք է ճշտել համաձայնեցնելով 
երկու տվյալները։ Նա պետք է պաշտ ոն ավար ած՛ լիներ մինչև իր ա որա и ան 
գնալը Հիշրի 177 կամ 178 թ. (մ.թ. 793—795)։ Համենալն դեպս նա անձամբ 
չկառավարեց, այլ համաձայն Յակուբիի տեղեկության նշանակեց փոխանորդ-
ներ, որոնք կարճատև պաշտոնավարություն ունեցան։ 

46. Օմար ի բ ն Այուբ ւսլ-Քինանի (792—793), որին Ֆադլը փոխանորդ էր 
կարգել (Յակուբի, էշ 111)։. 

47. Աբու Սաբսւհը ե. մ ի ա ժ ա մ ա ն ա կ Սայիդ իբն ՄուՔամմսւդ ալ-Հ արանի 
սւլ-Լսւհբին (793 թ.) նույնպես Ֆադլի փոխանորդներ էին, երբ նա գնաց 
Իրաք (3ուկուբի, էշ 111), առաշինը տուրքերի վերակացու էր, իսկ երկրորդը բա-
նակների հրամանատար։ Ըստ Յակուբիի Աբու Սա բահի դեմ ապստամբեցին 
Պար տավի բնակիչները և սպանեցին նրան, իսկ Հայաստանում խառնակու-
թյուն ծ՛ագեց և երևան եկավ Մուսլիմ ալ-Շարի աղանդավորը և հաստատվեց 
Քիլաբ ամրոցում։ 

48. Խ ա փ դ ի բ ն Ե զ ի դ ի բ ն Ուսայդ աս-Սու լամի (794) ըստ Յակուբիի 
(էշ 111)։ Ապա Յակուբին տալիս է մի շարք ոստիկանների անուններ, 
առանց թվականները ճշտելու, որոնց պաշտոնավարությունը տևում է մինչև 
798 թվականը։ Սրանք են. 

49. Ա բ բ ա ս ի բ ն ա լ - Ջ ա ր ի ր ի բ ն եէփդ ի բ ն Ջարիր ի բ ն Աբդսւլահ ա լ - P u i -
շափ (794)՝ ըստ Յակուբիի (էշ 112), որի ժամանակ բայլականցիների ըմ-
բոստությունը շարունակվեց և նրան պա շարեցին Պարտավում։ Ապստամբնե-
րին զսպելու համար խալիֆն ուղարկեց Հարաշիին և Եղիդիին մեծ ուժերով։ 
Խոսքը այստեղ պարսիկ աղանդավորների մեծ՝ ապստամբության մասիս։ է 
Ատա ալ-Մուկաննաի (Աբու Մ и լի մ կոչված) գլխավորությամբг Այդ ապստամ-
բությունը , ինչպես նշում է Յակուբին, ծառայեց Հայաստանի ուժը զորեղաց-
նելուն։ 

50. Մուսա ի բ ն Իսա ա լ - Հ ա շ ի մ ի (794—795)։ 
Սրա անվամբ առանական դրամ կա Հիշրի 178 (794—795) թվով, նա 

պաշտոնավարեց մեկ տարի ըստ Յակուբիի (էշ 112)։ ոայց ստույգ է, որ նա 
795 թ. Եգիպտոսի կառավարիչ նշանակվեց։ Այս ոստիկանը Մսլիմի խռովու-
թյունը չկարողացավ զսպել, որով Ռաշիդը ուղարկեց՛ 

51. Յսւհիսւ ա լ - Հ ա ր ա շ ի ի ն (795—796)։ Սրա անվամբ էլ դրամ կա Հիշրի 
179 թ. (795—796). նա մահ տարածեց ապստամբների մեշ։ 

52. Ա հ մ ա դ ի բ ն Եզիդ ի բ ն Ուսայդ աս-Սուլամի (796—797)։ Յակուբին (էշ 

112) նշում է նրա պաշտոնավարությունը Հիշրի 179—181 թթ.։ 

53. Սայիդ |ւբն Սսւլմ ի բ ն Ք ո ա ս ս յ բ ա ալ-Բահի լի (798—799), որը ըստ 
Թաբարիի (էշ 94) արդեն կառավարում է Հիշրի 182 թ. (մ. թ. 798—799). 
Յակուբին (էշ 113) խոսում է նրա մասին։ .Նրա անվան հանդիպում ենք 
Հիշրի 181 և 182 թվերի դրամների վր ա։ Իբն Խալիքանը (Ρ 180) խոս ում է 
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նրա մասին, ասելով, թե նա, բացի Արմինիայից, մի շարք վայրերի կառավարչի 
պաշտոն վարեց Հա շոր դա բար (առանց հիշելու թվականը) և մեռավ Հիշրի 
217 թ.։ 

54. Նասր jipb Հարի ρ ալ-ՄուՍալլարին (799)։ Սրա մասին խոսում է 

Յակուբին (էք 114), 
55. Ալի իրն Իսա իբն Մանսւն (799), որի մասին խոսում է դարձյալ 

Յակուբին (էշ 114)։ Սրա դեմ ելավ Շիրվանի ժողովուրդը։ 

56. Եզիդ իրն Մազյսւդ աշ-Շայրանի (799—801, երկրորդ անգամ), սրա 
մասին խոսում են Յակուբին (էշ 114), իբն ալ-Աթիրը (Ջ 35) Հիշրի 183 թ. տակ, 
իսկ Թաբարին (էշ 94) դնում է նրա պաշտոնավարությունը Հիշրի 184 թ.։ 
Նրա անունով կան առան ական դրամներ Հիշրի 183 և 184 թթ. և 185 թվի Հա-
յաստանի դրամներ (Ֆասմեր, էշ 39). նա 799 թ. հետ մղեց խազարներին Հա-
յաստանի սահմաններից։ Մահացավ 801 թ.։ 

57. Ասադ իրն Եզիդ իրն Մազյադ աշ-Շայրանի (801—802)· սրա մա-
սին խոսել են Խաբարին (էշ 94) և իբն Աթիրը (Ջ 85)։ Նրա անոսնը կա Հա-
յաստանի և Առանի դրամների վրա Հիշրի 185 ե 186 թվականներով (մ.թ, 
801—802)։ Այդ թվից մինչև Հարուն խալիֆի մահը (մ. թ. 809) կառավարեցին. 

58. Մուքւամմադ իրն Եզիդ իրն Մազյադ (802—803)։ Սրա մասին խոսել 
են Յակուբին (Էշ 114) առանց թվականը ճշտելու, Բելազորին (Էշ 63) և իբն 
Խալլիքանը. նրա անունով դրամներ կան Հիշրի 186 և 187 թթ. (մ.թ. 802—803)։ 

59 . Խազայ մա իրն Խազիմ ա դ - Տ ա մի մի (803—806), որի մասին խոսել 
են Յակուբին (Էշ 114) և Բելազորին Հիշրի 187 թ. (մ. թ. 803) տակ։ Բայց 
որովհետև նրա անոմնով դրամ կա Հիշրի 187 թվից մինչև 19i թ. (մ.թ. 806— 
807), նրա իշխանության տևողությանը այդքան պետք Է լինի, հակառակ Յա-
կուբիի, որն ասում Է, թե մի տարուց պակաս մնաց։ Նա Էր, որ ըստ Բելազորի ի 
Դվինից Նախիշևան զինվորական ճանապարհը բացեց, որն առա շ չկար/ Ըստ 
Յակուբիի հայ մեծամեծներին գլխատեց և ահավոր չարիքներ հասցրեց նրանց։ 
Եր դեմ ապստամբեցին վրացիք և ծանարները։ Վրացիների դեմ ուղարկեց Ս ա -
յիդ իբն ալ-Հարթամ իբն Շոբա իբն Զահ իր ադ-Տամիմին մեծ՛ բանակով։ Սա 
կռվեց վրացիների և ծանարների դեմ և վերշիններին վտարեց երկրից ու հա-
սավ մինչև Բ՝իֆլիս։ 

60. Սուլայման իրն Եզիդ իրն Ասամ ալ-Ամիւփ (806—807), որին Յա-
կուբին (Էշ 114) կոչում Է զառամյալ ծերունի։ Սրա անունով աոանական դրամ 
կա Հիշրի 192 (մ.թ. 807) թ.։ 

61. Ալ-Արրաս իրն Ջուֆար'ալ-Հիլալի (807), որի մասին հիշատակում 
Է Յակուբին (Էշ 115). նրա դեմ ապստամբեցին ծանարները և նեղ դրության 
մատնեցին, որով Ռաշիդն ուղարկեց. 

62. Յաճիա իրն Զուֆար կամ &nifiuijr (808). այս անձի մասին պատ-
միչների մոտ ոչ մի հիշատակության չկա, բայց նրա անվամբ դրամ կա Հիշրի 
193 թ. (մ.թ. 808—809)։ Ֆասմերը (Էշ 44) սրան դնում Է հաջորդից հետո. 
ըստ իս սխալմամբ։ 

63. Մուհամմսւդ իրն ՋաՔիր կամ ftntfiuijr իրն Մուսայիդ ադ-Դարրի 
(809), որի մասին խոսում Է Յակուբին (Էշ 115), թե նա եղավ Ռաշիդի կողմից 
նշանակված վերշին կառավարիչը։ 

64. Ասադ իրն Եզիդ իրն Մազյադ (809—811)։ Յակուբին (Էշ 115) 
ասում Է, թե նա նշանակվեց ալ-Ամին խալիֆի կողմից։ Ուրեմն նրա պաշտո-



նավարությունը սկսվում է 809 թ. օգոստոսից հետոt Նրա անվամբ գրամներ 
կան Հիշրի 193 և 194 թթ. (մ. թ. 809—810—811)t Յակուբին տեղեկացնում է, 
թե խալիֆը նրան հեռացրեց պաշտոնից, բայց չի շեշտում թվականը, որով-
հետև երկրռւմ խռովություններ կային, իսկ Ասադը մեղմությամբ էր վարվում 
ապստամբների հետ։ Նա մահացավ Հիշրի 195 թ. (մ.թ. 810—811)։ 

65* Իսճակ իրն Սուլայման սւլ-Հսւշիմի (811—813), որն անձամբ 
չեկավ, այլ ուղարկեց իր որդուն։ Ֆասմերը ՚ (էշ 55) նշում է, թե Հիշրի 195 թ. 

Հ մ* թ. 810—811) դրամի վրա կա Ահմադ իբն Եզիդի անունը. նույնը, որ 795— 
796 թթ. ոստիկան էր (№ 50)։ Թեև պատմական կարգից դուրս է նա, բայց կա-
րելի է նկատի ունենալ նրան, եթե միայն դրամական արձանագրության ըն-
թերցման շփոթություն չկա։ 

66. Ֆադլ (811—813), իբրև տեղապահ հաշորդեց իր հորը, Յակուբի (էշ 
111 )։ Հիշրի 196 թ, (մ. թ. 811—812) աւռան ա կան դրամների վրա կա Րսհակ իբն 
Սուլայմանի անունը։ Ֆադլի պաշտոնավարությունը պետք է տևած- լինի մինչև 
813 թվականը, որովհետև այդ թվին, այսինքն Հիշրի 198 թ., ինչպես ասում է 
Յակուբին (էշ 115), Հայաստանը գտնվում էր արդեն ապստամբ Աբդլմալիք իբն 

.Ջահաֆ Սուլամիի և Մուհամմադ իբն Եդաբի ձեռքում։ Հար ունի մահից հետո 
խալիֆայական նահանգների մեշ տարած՛ված՛ երկպառակությունները արձա-
գանք գտան նաև Հայաստանի արաբների մոտ։ Մ ան ա զկերտ ում ամրացած 
Կայսիկ Զահաֆ էմիրը, որը Ρ ա գրևա ն դի կռվից հետո տիրացել էր Արշարունի-
քին և իր դիրքն ամրացրել էր ամուսնանալով Մամիկոնյան իշխանուհու հետ, 
փորձում էր գրավել նաև Կամ սարականների կալվածները։ Այս առթիվ էր, որ 
վերջիններս Շիրակը վաճառեցին Աշոտ Մսակերին։ Հարունը Հայաստանի 
մահմեդական ապստամբ էմիրներին հակազդելու համար սկսեց նպաստավո-
րել Բագրատունիներին և 806 թ• Աշոտ Մսակերին նշանակեց Հայաստանի 
իշխան։ Նա կռվեց ապստամբների դեմ և Ջահաֆից գրավեց Արշարունիքի մի 
մասը և ուրիշ վայրեր (Վարդան, 78—79)։ Մուհամմադ իբն Հագարը (Իգաբ) 
Թիֆլիսի էմիրն էր, որ ծանարների և Կախեթի մ թավա րի իι օգնությամբ ապըս-
տամբեց խալիֆի դեմ։ Այս ապստամբությունը մի պահ զսպեց Աշոտ Կյու-
ր ապա ղա տը։ 

67. Թահիր իրն ՄուՍսւմմադ աս-Սանանի (813)։ 
Նրան պաշտոնի կոչեց Ալ-Մամուն խալիֆը, երբ իշխանության գլովս ան-

ցավ (813 թ. հոկտեմբերից)։ Յակուբին ասում է, թե (կ 115—116) նա կռվեց 
Իսհակ իբն Սոզայման ոստիկանի դեմ, որն Ալ-Ամինի կողմնակիցներից էր և 
տրին օգնում էին Առանի իշխան Աբդ Էլ-Ռահմանը (Վարազտրդատ), Ներսեհը 
և ուրիշները ( ^ L L J t ^ i ^ U ^ ^3)ԹահԻրԻ 

անվամբ կան առանական դրամներ Հիշրի 196 և 197 թթ. (մ.թ. 811—812— 
813), ըստ Ֆասմերի (էշ 56)։ Թահիրի ժամանակ ապստամբություններ ծավալ-
վեցին և նա պաշարվեց Պարտավում։ Մա մունն ուղարկեց Սուլայմանին (ըստ 
Յակուբիի) կամ Խալիդին (ըստ Բելազորու) նույն տարում իբրև կառավարիչ։ 
Այս մեկ տարվա պատմագրական և դրամագիտական տվյալները մի քիչ շփոթ 
են, այնպես որ դժվար է խիստ կարճատև պաշտոնավարություն ունեցող կա-
ռավարիչների հաշորդականության շարքը ճշտել, մոտավորապես կարելի է 

՛նրանց դասել հետևյալ կերպ. % 

68. Խալիդ իրն եդիդ իրն Մ ա զ յ ա դ ա շ - Շ ա յ ր ա ն ի (813), որը նշանակ-



l i s Հ · նալբանդյան 

վեց Մամունի կողմից, ըստ Բ ելա զո րի ի (էշ 63)։ Սա հայ իշխաններից ընդունում 

էր ընծաներ և նրանց հետ բարեկամությամբ էր վարվում։ 
69. Արդլմւսլիք իրն Ջահսւֆ սւս-Սուլսւմին (813 թ.), որի անունը Հիշրի 

196 և 197 թթ. (մ. թ. 812—813) դրամների վրա կա և որի մասին Արդլլա 
անվամբ խոսում է Վարդանը (էշ 77) իբրև ապստամբ և իշխանություն բռնա-
գրավող։ Կա յիս յան (Կայսիկ) այդ էմիրների գործունեությունը տևում է 8-րգ 
դարի վերշից մինչև 813 թ. Ջահաբի ապստամբությունը և 813—820 թթ. նրա 
որդու Աբդլմալիքի և 820—823 Սևագայի գործունեությունը։ Սրանց ծավալողա-
կան ութ յան դեմ արգելք եղան Բագրատունիներր համառ կռիվ մղելով։ 

70. Սուլայման իրն Ահմսւդ իրն Սուլայման ալ-Հաշիմի (813), որը 
եկավ զսպեւու ապստամբությունը (Յակուբի, էշ 116)։ Սրա անվամբ առանա-
կան դրամներ կան Հիշրի 197 թ. (մ. թ. 813)։ 

71· Ալ-Արրաս իրն Я ш ф ш г ալ-Հի լալի (813, երկրորդ անգամ), որն 
ուղարկվում է հավանաբար Սուլայմանին հա շոր դե լու։ Սրա անունը կա Հիշրի 

197 թ. դրամների վրա։ 
72. Արու Արդալլսւհ (814)։ Այս ոստիկանը ծանոթ է միայն Հիշրի 

198 թ. իր անունը կրող դրամներով (Ֆասմեր, էշ 59)։ 
73» Հ ա տ ի մ իրն Հարթամսւ իրն Այան (817—818), որը Հայաստան 

գալուց մի քանի օր հետո լսեց իր հոր ՀարթամայիՀ Մամունի կողմից սպան-
ման լուրը և միացավ ապստամբներին (Յակուբի, էշ 116—117), Վեյլը WciL Բ» 
էշ 298, իբն ալ-Խութայբայից առնելով նշում է, թե Բաբեկը այդ աոթիվ տիրա-
ցավ Ադրբեշանինt Բաբեկի ամրացմանը նպաստեց նաև Սյունյաց Վասակ իշ-
խանը, որ 821 թ. Սևագայի հարձակումն երից պաշտպանվելու համար, հրա -
վիրեց Բաբեկին։ Վերջինս հաշորդ տարին, Վասակ իշխանի մահից հետո ամուս-
նացավ նրա աղջկա հետ (Կա ղան կա տ վացի f էշ 374—375)։ Բելազորին գրում է 
(էշ 63), թե Հայաստանի իշխանները նստած էին իրենց երկրներում և նրանցից 
ամեն մեկը պա շ տ պ անում էր իր գավառը։ Երբ այստեղ էր գալիս ամիրապետի 
ոստիկանը, նրանք շանում էին նրան սիրաշահել։ Եվ եթե նա նրանց հետ ազնիվ, 
բայց խիստ վարվեր նրանք հարկ էին վճարումf հակառակ դեպքում նրան 
հրապարակով հայհոյում էին ու արհամարհում նրա հրամանը։ 

Հա տի մի անվամբ դրամներ կան Հիշրի 201—203 թթ·, որից հետևում է 
թե նա փաստորեն պահել է իշխանությունը մինչև 818 թ.։ 

74. Յահիա իրն Մուսւդ իրն Մուսլիմ (818—820)։ Ըստ Յակուբիի հիշա-
տակության (էշ 117) նա անհաշտղ կռիվ մղեց Բաբեկի դեմf որից դժգոհ մնա-
լով խալիֆը նրա փոխարեն ուղարկեց. 

75. Puui իրն Մուհամմադ Ար ու-Խալի դին (820—823), որի պաշտոնա-
վարությունն սկսվում է Հիշրի 205 թ. (Յակուբի, էշ 117, Թ արարի էշ 94, իբն 
ալ-Աթիր, Ջ 149, Տավրիբերդի, Բ 179),— նրա անվամբ դրամներ կան Հիշրի 
207 կամ 822 մ.թ. (Ֆասմեր, էշ 65)։ 

76. Մուհամմադ իրն Արդսւ|լսւհ Ալ-Քսւլրի (823), որին պատ մ ագիրները 
չեն հիշատակում, բայց իր անվամբ դրամ կա Արմինիայի և Առանի 205 և 
207 թթ. մ. թ. 822—823 (Ֆասմեր, էշ 65)։ 

77. ft ոււ՝սւյի1յ իրն Ալի իրն Սադակսւ ալ-Ադդի (825), որի մասին գրել են 
Յակուբին (էշ 117—118), Բ՛արաբին (էշ 94—95), իբն ալ-Աթիրը (Ջ 159), Տաղ-
րիբերդին (Բ էշ 187). իր անվամբ առան ակ ան դրամ կա Հիշրի 208 և 209 թթ. 



Հ823—824), նա հազիվ մեկ տարի մնաց, երբ պաշտոնանկ եղամ և. ապստամ-
բեց խալիֆի դե մ t 

78. Աբդլ-Ս •լա իրն Ասադլւ (825—826), որի մասին պատմիչները ոչինչ չեն, 
ասում, բայց իր անվամբ դրամ կա Հիշրի 210—211 թթ. (Ֆասմեր, 67) (մ. թ. 

825—826)։ 
79* Մուհամմադ իբն Հումայդա ադ-Թուսի (827—829). նրա պաշտո-

նավարության տարբեր թվականն եր են տալիս պատմիչները։ Յակուբին (Էշ 
117) թվական չի տալիս, իբն ալ-Աթիրը (Զ 165) դնում Է Հիշրի 211 թ- (մ-թ-
826), իսկ Տաղբիլ,երդին (Բ 203) Հիշրի 212 թ* (մ.թ. 827)։ Նա մի շարք պար-
տություններ կրեց Բաբեկից և ի վերշո սպանվեցէ Կաղանկատվացին (Էշ 375) 
նրա պաշտոնի տևողությունը դնում Է երկու տարի։ «Եւ յետ երկուց ամաց եհար 
Բաբան զՏաւուսին և հալածական արար անձինս իբրու · երկու հարիւր և 
յիսուն հազար»։ Այդ լինում Է հայոց 276 թ. (մ*թ* 827) երկու տարի վերշ, այ-
սինքն 829 թ.է որը համապատասխանում Է նաև արաբ հեղինակների տվյալ-
ներին, որովհետև Հումայդա յի սպանման թվա կա նը դնում են Հիշրի 214 թ. 
(մ*թ* 829), Յակուբին (Էշ 118), իբն ալ-Աթիրը (Ջ 168), Տաղրիբերդին (Բ 209)։ 

80* Աբդալլահ իբն Թսւհիր (829)։ Նրա մասին խոսում են Յակուբին 
Հէշ 118), իբն ալ-Աթիրը (Զ 169)։ Ըստ իբն Խալլիքանի տեղեկության, նա հեռ-
վից,л Խորասանից ղեկավարեց Բաբեկի դեմ պատերազմը տեղակալների միշո-
ցով։ Բայց իբն ալ-Աթիրի տեղեկությունից հետևում է, որ նա մինչև իր Խո-
րա и ան մեկնելը Խարիշի ապստամբների դեմ կռվելու համար կարճ ժամանակով 
մնաց Հայաստանում։ Նրա մահից հետո, ըստ Յակուբիի վկայության, մինչև 
Մա մուն խալիֆի մահը (833) հետևյալ կառավարիչները նշանակվեցին. 

81. Աբդլ-Ալսւ իբն Ահմսւդ իբն Եզիդ իբն Ուսայդ աս-Սուլամի (829, երկ-
րորդ անգամ)։ Յակուբին (էշ 118) չի ճշտում թվականը, ասում է մ իա յն, թե 
նա ւննկարող եղավ կառավարել և ապստամբ իրն Ատտաբից պարտվելով 
ստիպված եղավ փախչել։ Նրա դեմ ելան նաև ծանարները։ Նրա փոխարեն 
նշանակվեց. 

82. Խալիդ իբն Եզիդ իբն Մազյադ ա շ - Շ ա յ բ ա ն ի ն (829—832, երկրորդ ան-
գամ)։ Նրան հաշողվեց հպատակեցնել ապստամբներին։ Նա էր, որ Ալի իբն 
Շուայբին Թիֆլիսի կառավարիչ նշանակեց f B r o s s e t — Hi s to i re de la 
G e o r g i e , Լ 265)։ Աշոտ Կյուրապաղատը Խալիդ ոստիկանի հետ գժտ վեց մի 
պահ։ Իր մահից հետո էր, որ Խալիդ ոստիկանը Ալի իրն Շուայբին նշանակեց 
Թիֆլիսի էմիր։ Խալիֆի դեմ ապստամբեցին Մանազկերտի կայս kg իք (Ջահաֆ-
յան Սևագան) Ալի իբն Յահիայի մասնակցությամբ։ Ոստիկանը զսպեց այդ 
շարժումն էլ (Յակուբի, 118)։ Երբ ոստիկանը Խլաթ հասավ, Սևագան նրան դի-
մավորեց և նա ներում շնորհեց։ Խալիդի անվամբ դեռ Հիշրի 212 թվից * R* 

827) առան ական դրամներ կան, ապա մինչև Հիշրի 217 թ* (մ. թ. 832) դրամ-
ների վրա (Ֆասմեր, էշ 73), որով ճշտվում է նրա կառավարության թվականը։ 
Խալիդը հիշատակվում է հայ պատմիչներից «Հօլ» անվամբ (Հովհ. կաթ. 145— 
146, Օրբելյան, էշ 157). Կաղանկատուացին հիշում է որպես խազը փատգոս 
(էշ 378) առավելապես նրա 3-րդ պաշտոնավարության առթիվ (844 թ.)։ Հոլի 
այս երկրորդ պաշտոնավարության միշոցին էր, որ տեղի ունեցավ Հրա զգան ի 
ափի վրա Կավակերտի կոիվը մի կորմից արաբ ոստիկանի և մյուս կողմից 
Սմբատ սպարապետի, Սահակ Սյունյաց իշխանի և Սևադա Л ահա բ յան էմիրի 



120 Χ/աչբանդյան 

միացյալ ուժերի միջև 832 թ., քանի որ ըստ Հովհ. կաթողիկոսի (Էշ 146) այդ 
դեպքից անմիշապես հետո մահացավ Գավիթ Կակաղեցի կաթողիկոսը (833)է 

83. Աբդալլահ իբն Մասադ ալ-Ադդի (832). շատ կարճ ժամանակի համար 
միայն, ինչպես ասում Է Յակուբին (Էշ 119). նրա մահից հետո հաշորդեց իր 
որդինt 

84. Ալի իբն Աբդալլահբ (832), որի մասին հիշատակում Է Յակուբին 
(ԷՀ 119)։ Երկիրը հուզված դրության մեշ լինելով նա շուտով հեռացվեց և նրսբ 
փոխարեն նշանակվեց. 

85. Աբդլ-Ո՝ահման իբն Խակսւն (833)։ Սրա մասին պատմիչները ոչինչ 
չեն ասում։ Նա ծանոթ Է այդ թվի իր անվամբ Արմինիայում դրոշմված դրամից 
(Ֆասմերt Էշ 78)։ Նա Էլ շատ կարճ ժամանակ մնաց։ 

86. Հասան իբն Ալի ալ-Բաղդի սի (833—835). ըստ Յակուբիի (Էշ 119) նրան 
նշանակեց Մամուն խալիֆը, իսկ ըստ Բելազորիւի (Էշ 64) ՄՈԼ տասիմը։ Համ ե ֊ 
նայն դեպս նրա պաշտոնավարության թվականը (833 թ.) երկու կերպով Էլ կար-
դարանա։ Սա պետք Է լինի Կա ղան կա տուաց ու (Էշ 378) հիշատակված ((Ρ ա դո ղի՛ 
ամիրան»։ Այդ ոստիկանի անունը գտնում ենք Հիշրի 220 թ. (մ.թ. 835) ա ռա-
հական դրամների վրա։ Բաբեկի ծավալվող շարժման դեմ Մուտասիմի կող-
մից մեծ ուժերով ուղարկվեց. 

87. Աֆշին Հ ա յ դսւր իբն Քառ ա ո (835—837). ըստ արաբական աղբյուրների՛ 
Հիշրի 220 թվին նշանակվեց, Թաբարի (Էշ 95), իբն ալ-Աթիր (Ջ 182), Տագրի-
բերդի (Բ 232), իբն Խալլիքան։ Նա կռվեց և հաղթեց Բաբեկին (Իբն Խալդուն,. 
Գ 259—261, Յակուբի, Էշ 119) և գերի վերցնելով նրան Սահլ Սմբատ յանի օժան-
դակությամբ վերադարձավ Սամառա։ Նրա եկած ժամանակ Սահլ Սմբատյանլր 
Առանի մեշ ապստամբվել և երկրին տիրացել Էր, երբ Մուհամմադը գնաց նրա 
վրա։ Սահլը հաղթեց նրան։ Թվում Է, թե Աֆշինը թույլ տվեց Սահլին պահել իր 
իշխանությունը, փոխարենը ստանալով նրա աշակցությունը Բաբեկի դեմ։ 

Աֆշինը փոխանորդ նշանակել Էր իր գալու ժամանակ 
88. Մուհամմադ իբն Սուլայման ալ-Ազդի ալ-Սամարկանդին (835— 

837)։ Ը ստ Յակուբիի (Էշ 120) Հիշրի 223 թ. նշանակվեց։ Ապա նշանակվեց՛ 
89. Մուհամմադ իբն Խալիդ Բուխարա Խոդան (839), դարձյալ Աֆշինխ 

կողմից, ըստ Յակուբիի (Էշ 120)։ Ապա նրան հաշորդեց՝ 
90. Ալի իբն Հոնսայն իբն Սիբսւյ, Կայսիկը (840), որին ժողովուրդը «որբ» 

Էր անվանում (Յակուբի 120) իր թուլության համար։ 
91. Խալիդ իբն եզիդ իբն Մազյադ ա շ - Շ ա յ բ ա ն ի (841, երրորդ ան-

գամ)։ Նշանակվեց Մուտասիմ խալիֆի կողմից (Յակուբի, Էշ 120), բայց որով-
հե տև նրա գալուստը երկրի մեշ ապստամբություն Էր առաշացրել, Մու տասի-
մը հետ կանչեց նրան և նշանակեց 

92. Ալի իբն Հուսայնին (841, երկրորդ անգամ)։ Սրա դեմ ապստամ-
բեցին իր գնդերը (Յակուբի, Էշ 120), որով խալիֆն ուղարկեց 

93. Հումայդա (կամ Հա մ դոյ) իբն Ալի իբն Ֆադլին (841), ըստ Յակու-
բիի (Էք 121)։ Այս բոլորը ըստ Յակուբիի վկայության տեղի Է ունենում Մու-
տասիմի խալիֆայության շրշանում (833 թ. մինչև 842 թ. հունվարի 16-ը) Խ 
որովհետև Յակուբին նրանց յուրաքանչյուրի պաշտոնի ստույգ թվականը շի 
տալիս, իսկ մյուս արաբ հեղինակներն Էլ սրանց մասին չեն խոսել, մնում Էր 
մոտավորապես զետեղել նրանց ըստ հարակից պատմական դեպքերին սկսելով 



Աֆշինի մեկնման ստույգ թվականից (837 թ.) մինչև 842 թ. այսինքն 4 տա-
րիների ընթացքում։ 

94. Խալիդ իրն Եզիդ իրն Մ ա զ յ ա դ ա շ - Շ ա յ բ ա ն ի (842—845, չորրորդ ան-
գամս 

Սա ուղարկվեց Վաթիկ խալիֆի կողմից մի րանակով։ Նրան Հաջողվեց 
ժամանակավորապես ղսպել ապստամբ մաՀմեդական տարրերը (Յակուբի, էջ 
131), բայց Հիջրի 230 թ. (մ.թ. 844—845) կրկին ապստամբություն բռնկվեց 
և նա կրկին ուղևորվեց դեպի Հայաստան և մահացավ Հիջրի 230 թ. և թաղվեց 
Հայաստանի Դա բիլ (Դվին) քաղաքում։ Ըստ Յակուբիի և իրն Խալլիքանի (Գ 
297) նրա դագաղը փոխադրվեց Դվին։ Ասողիկը (էջ 106) գրում է «ի սորայ 
(Սմբատ Աբլաբաս իշխան) ասուրս ի Մդ թուականին (841—842) Խալթ իպն 
Եղիտ Հայոց ամիրայ եկն և էանց բաղմութեա մբ ի Վիրս և մե ռալ ի Զաւախս 
ի գիւղն*· որ կոչի Խոզաբեր»*։ 

95. Մուհամմադ իրն Խալիդ (845—849)։ Նախորդի որդին էր, ըստ Յա-
կուբիի (էշ 121)։ Կա ղան կա տ ուա ցին (էշ 378) նույնպես Հիշատակում է «և ի 
նմին ամի սատակեցաւ (Խալիդը) իսկ նորուն որդին եկեալ էառ ղաշխարՀս 
սրով և գերութեամբս։ Նրա Հետ միաբանեց Աշոտ Կյուրապաղատի որդի Բագ֊ 
բատը։ Նա կռվեց Թիֆլիսի Ես Հակ ի և ծանարների դեմt 

Սրանից Հետո Մուտավաքիլը նշանակեց իր որդուն։ 
96. Մ ո ւ ՚ տ ա զ զ Բիլլսւհին (849). նրա նշանակման թվականն է Հիշրի 

235 թ., ըստ Յակուբիի (էշ 122) և Թաբարիի (էջ 96), իսկ Հիշրի 234 թ. է տա-
լիս իբն ալ-Աթիրը (Ե 19)։ Մուտազը կամ ՒբրաՀիմ Մոլայիդ Բիլլահը, ըստ 
Յակուբիի վկայության ուներ Ասորիքը, Ատրպատականն ու այլ վայրեր, որով 
նրա կողմից փոխանորդ նշանակվեց. 

97. Աբու Սայիդ Մուհամմադ իբն Յուսուֆ ա լ - Մ ա ր ո ւ ա զ ի ն — 8 4 9 — 8 5 0 , 
որին Հայ պատմիչները կոչում են Աբու Սեթ (ՀովՀ. կաթ. էշ 149), Թովմա Արծ֊ 
րունի(էջ 183), Ասողիկ (էշ 102), Օրբելյան (էշ 169)։ 

Պատմական վկայությունների մի փոքր շփոթ կա այստեղ. մանավանդ Աբու 
Սեթի և նրա որդու Յուսուֆի անոմեները շփոթվել են և մեկի անվան Հետ կապ-
ված դեպքերը վերագրվել են մյուսին։ Թովմայի վկայությունն ընդունելով իբր 
Հիմք և մյուս աղբյուրներն էլ Համադրելով, կարելի է դեպքերը դասավորել Հե-
տևյալ կերպով. 

Աբու Սեթը գալիս է Հայաստան Մուտավաքիլ խալիֆի կողմից, Հարկային 
խստություններն իրագործելու Համար։ Խալիֆաթը մոտ կես դար ներքին երկ-
պառակությունից տկարացած և եկամուտներից զրկված լինելով փորձում է իր 
դիրքը վերականգնել։ Աբու Սեթի նշանակած ՀարկաՀանները՝ Մուսա իբն Զու-
րարան վռնդվում է Տարոնից և Ա՛ւան ծովափին պարտվում է Վա и պո լրական ում 
(Թովմա, 188)։ Տեսնելով Հայերի դիմադրությունը և իր ուժերի պարտվելը, 
Աբու Սեթը վերադառնում է խալիֆի մոտ, նոր ուժեր ստանալու Համար։ Խալի-
ֆը կրկին է ուղարկում նրան, հրաՀանգ տալով ընկճել Հայերի դիմադրությունը։ 

1 Ընդունելի չէ Ֆասմերի (Է9 85) Հայտնած֊ կարծիքը, թե Խալիդ ոստիկանը Հայ 

սլատմիչներից էՀաւր կամ ( { o i l Ш անվան աղավաղումից Է աոա9ացել։ Ըսա իս, 

նա Հոլ Է կոչվել մաՀ մեդականներից իր բռնությունների ե առիթ եղած սարսափի սլաա֊ 

ձառով։ է Հա ու լէ արաբերեն լեղվով նշանակում Է f սարսափ>, Հատաբեկում»։ Եգիսլաոսի 

սֆինքսին մոդովուրդը Արուլ-Հոլ Է ասում· մինչև օրս Էլ արաբ մայրերը իրենց երեխա-

ներին վա խեցն ում են с Աբ ուլ—Հոլը դալիս ԷЖ ասելով։ 



ճանապարհին նա մահանում է։ Արու Սեթի մահվան թվականը աղբյուրները 

տարբեր ձևերով են տալիս։ Յակուբին (էշ 122) տալիս է Հիշրի 237 թվականը 

(մ. թ. 851 հուլիսի 5—852 հունիսի 22), Թաբարին (էշ 96) և իբն ալ-Աթիրը 

(է 22) տալիս են Հիշրի 236 թ. (մ. թ. 850 հոզիսի 15—852 հուլիսի 4)։ Բելա-

զորին (էշ 64) տալիս է Մուտավաքիլ խալիֆի 2-րդ տարին, այսինքն՝ 849-ի, 

բայց նա չի հիշատակում Աբու Սայի դին, այլ մ իա յն Յուսուֆին։ 

98. Ցոնսուֆ ալ-ՄւսՐուազին (851—852). նրա նշանակումը Յակուբին ցույց 

է տալիս (էշ 122) Հիշրի 237 թվին (մ. թ. 851—852)։ Բելազորին (էշ 64) թվա-

կանը չի դնում, Թ արարին Հիշրի 236 թ., իսկ իբն Աթիրը (է էշ 25) Հիշրի 237 թ. 

է դնում։ 

Յուսուֆը դալիս է Հայաստան, ձերբակալում Տարոնի Բագարատ և Վաս-

պուրականի Աշոտ իշխաններին և ուղարկում Սամառա։ Այդ արարքների դեմ 

ծավալվում է համաժողովրդական ապստամբությունւ Նա գնում է խութեցիների 

դեմ և սպանվում։ 

Յուսուֆի սպանման թվականը դնում են Հիշրի 237 թ. (Բելազորի, էշ 65, 

Յակուբի, էշ 122, իբն Միսկավայհ, էշ 77, իբն ալ-Աթիր, է էշ 25, իբն Խալդուն, 

Գ էշ 275, Տաղրիբերդի, Բ էշ 290)։ Ըստ Թաբարիի՝ ճշտագույն թվականն է 

Հիշրի 237 Ռամազան ամսին (852 թ. փետրվարի 26-ից-մարտի 26-ը), տեսնել և 

Հովհ. կաթ. (էշ 142), Թովմա Արծրունի (էշ 202), Վարդան՝ (էշ 80), Ասողիկ 

(էշ 107), Սամվել Անեցի (էշ 92), Կիր. Գանձակեցի (էշ 73), Օրբելյան (էշ 169)։ 

99. Բոսլա ս ւ լ - Ք ա բ ի ր ա լ - Շ ա ր ա բ ի (852—855)։ Հայերի ապստամբությունը 

զսպելու համար, ուղարկվեց Բուղան, որի հալածանքները տևեցին մինչև 855 

թվականը։ Նա ուղարկվեց Հիշրի 237 թ., ինչպես վկայում են Բելազորին (էշ 65), 

Յակուբին (էշ 123), իբն Միսքաուայհ (էշ 78), Թաբարին (էշ 98), իբն ալ-Աթիրը 

է էշ 26)։ Տաղրէι բերդին (Բ 295)։ Նա վերադարձավ Ս ամ առա Հիշրի 241 թ. 

(մ.թ. 855—856), ըստ Բելազորու (էշ 65)։ 

Բուղայից անմիշապես հետո նշանակված երկու ոստիկանների մասին հի-

շատակություն կա պատմական աղբյուրներում։* 

100. Ի բ ո ս հ ի մ (856), որի անձը շատ ծանոթ չէ. ըստ Թովմայի (էշ 311) 

Բուղան գնալիս նշանակեց ՄզԱպրահի,մ ոմն»։ 

101. Մ ո ւ հ ա մ մ ա դ ի բ ն Խ ա լ ի դ ի բ ն Ե զ ի դ ի բ ն Մ ա զ յ ա դ (857, երկրորդ 

անգամ), որի մասին վկայում են Յակուբին (էշ 124), Կա ղան կա տուաց ին (էշ 

380), «Մ ահ մ ետ այ Խաղթի որդւոյՏ) բառերով, առանց թվականի ճշտման, հա-

մենա յն դեպս խիստ հավանաբար, Բուղայի մեկնելու հաշորդ տարին։ Ւսկ թե 

մինչև որ թվականն է նա մնացել, մնում է անորոշ։ 

Սրանից հետո, մինչև 862 թ. Հայաստանի վրա նշանակված ոստիկանի 

անուն չկա աղբյուրներում։ 

102. Ալի ի բ ն 6 ա ճ յ ա ա լ - Ա ր մ ա ն ի (862—863). նշանակվեց ըստ Թաբարիի 

(էշ 101) Հիշրի 248 թ. Ռամազան ամսին (մ.թ. 862 նոյեմբեր), խոսում են նաև 

իբն ալ-Աթիրը (է էշ 45), իբն Խալզունը (Գ 283)։ Յակուբին (էշ 123) դնում է 

Հիշրի 249 թ., ինչ որ թվում է, թե սխալ է։ 

Նրա մեկ տարվա պաշտոնավարության կարևորագույն գործերը եղան 

Աշոտ Բագրատունու իշխանաց իշխան անվանվելը և Սամառայում աքսորվսւծ 

հայ իշխանների ազատ արձակվելը (տեսնել Հովհ. կաթ., էշ 169, Վարդան, էշ 

. 82, Սամվել Անեցի, էշ 94, Ասողիկ, էշ 110 և 136)։ Ալին սպանվեց բյուզանդա-

ցիների դեմ մղված կռվում։ Նրա մահվան թվականն է Հիշրի 249 թ. Ռամազան 



ամիսը (մ. թ. ՏՃՅ, հոկտեմբերի 18—հոկտեմբերի 16), Յակուբի (էշ 124), Մա-
.սուդի֊Մրուշ Դ 214, Թաբարի, էշ 111, իբն ալ֊Աթիր է—26)։ 

Այնուհետև սկսվում է Աշոտի իշխանապետության շրջանը։ 
103· Մոլ՛ի զ զ — Մուտազզ խալիֆը իր եղբոր Մու րիզզին նշանակեց Ուալի 

ՀՎալի), իսկ՝ 
104. Ալսւ իբն Ահմսւդ ալ-Ադդիին (865..,?)։ «Ամի լ» ըստ իրն Խալդռւնի 

ՀԳ 291)։ 
Հիշրի 251 թ. (մ. թ. 865) հիշատակում է նրան նաև իբն ալ-Աթիրը (է էշ 

63), իսկ 252 թ. (մ. թ. 866)հ Թաբարին (էշ 102)։ 
Սա նույն Յուսուֆ Մ արուազիի կողմից նշանակված՛ հարկահավաքն է։ 
105. Իսա իբն ա լ - Շ ա յ խ իբն ալ-Սալիլ աբու-Մուսա ալ-Sn i f i rh ա շ -

Շայբանին (870)։ Արմինիայի ոստիկան նշանակվեց հեռացվելով Ասորիքից 
խալիֆի դժգոհության պատճառով Հիշրի 256 թ. (մ. թ. 870)։ Ըստ իբն ալ-Աթի-
րի (է 94) և Աբոզ-Ֆիդայի, β էշ 51, Հիշրի 257 թ. (871), իսկ ըստ Թաբարիի 

Հէշ 101) և իբն Խալդռւնի (Գ 301 և 309)։ 

Իսա իբն Շայխի Հայաստանում ունեցած ուղղակի պաշտոնավարությունն 
ընդհատվեց մի քանի անգամ Ատ ր պատ ականում և Վերին Միջա դետքում, խա-
չիֆի դեմ ծ՜ագած՛ ապստամբական շարժումներին նրա մասնակցության հե-
տևանքով։ 

106. Ջաֆար ալ-Մուֆաուիդ (875). Հիշրի 261 թ. Շաուալ ամսին (9 հու-
.լիս — 7 օգոստոս — 875 թ.), ալ-Մու տամիդ խալիֆը իր որդուն Ջ ա՝ ֆարին 
նշանակեց փոխարքա Եգիպտոսի, Ասորիքի, Մուսոզի, Արմինիայի և Խորասանի 
(իբն ալ-Աթիր, է էշ 110 և Տաղրիբերդի, ՛Գ էշ 33)։ 

Բայ-ց արդեն մենք տեսնում ենք, որ 877 թվին Իսան Հայաստանում է 
գտնվում և ձեռնարկում է Պարտավում պատժական գործ՛ողություններ, իր նշա-
՛նակած՛ փոխանորդ Մուհամմադ իբն Աբլ֊Ուահիդ ալ-Յամանիի դեմ (Թովմա, 
էշ 352), (Կա ղան կա տուաց ի, էշ 381)։ 

Իսան կռվեց այդ ապստամբի դեմ Աշոտ իշխանի գործակցությամբ, առանց 
՛նրան հաղթել կարողանալու։ Այդ ձախողանքից հետո վերադարձավ Ամիդ, որ֊ 
տեղ էր իր կենտրոնը։ Իբն ալ-Աթիրը ասում է, թե (է 133) Հիշրի 266 թ. (879— 

-880), երբ Իսան Ամիգումն էր և Մուսա իբն Զուբարան Արզնում, խալիֆը փոր֊ 
ձեց հեռացնել նրանդ իրենց պաշտոնից г Նրանք պատրաստվեցին զինված դի-

մադրություն ցույց տալ, որով խալիֆն պարտավորվեց պահել նրանց իրենց 
գավառների պաշտոնի մեշ։ 

107. Մուհամմադ իբն Խալիդ (878, երրորդ անգամ), որն արդեն ոստի-
կան էր եղել 857 թ. Բուղայի հեռանալուց հետո, այս Մուհամմադին (մեր պատ-
միչների Ահմաթը), Նրա և Պարտավի Մուհամմագի ու Մանազկերտի Կա յիս յան 
Աբլբատ էմիրի միշև թաքուն հարաբերություններին ծանոթանալով, իշխանաց 
իշխան Աշոտը, հազիվ նա Գվին հասած, զինաթափ արեց նրա ուժերը և ան-
փառունակ կերպով վերադարձրեց «ընդ նույն ուստի եկնΆ (Թովմա, էշ 358)։ 

Պատմական այս շրշան ի դեպքերի շուրջը մի քիչ շփոթ կա։ Ըստ Թաբարիի 
Հիջրի 266 թ. (879—880) Հայաստանի, Մուսոզի և Դիար Ռաբի՝այի ոստի֊ 
կան է' 

108. Իսհակ իբն Կունդսւչիկբ (879)։ Նրա մասին այլ աղբյուրներից տե-
ղեկություն չկա։ Ֆասմերն էլ (էշ 100) անորոշ է արտահայտվում նրա մասին, 
քիթն Էլ-Աթիրը (է 133) Հիշրի նույն 266 թ. տակ նրան ներկայացնում է միայն 



որպես Սուսուլի կառավարիչ և ոչ Արմինիայի։ Աշոտի թագավորական թագ 
ստանալը խալիֆից, եղել է նրա միշնորգությամր. ինչպես վկայում է Հովհ.. 

կաթ., էշ 175, Վարդան, էշ 85։ 

Ե րր սկսվեց Աշոտի թագավորությունը։ Հայ պատմիչները տալիս են ՅԼԳ 

թվականը (Սամվել Անեցի, էշ 95, Օրրելյան, 175, Ասողիկ, 110, 111, 157),. 

ուրեմն կամ 886 կամ 887» 

Բայց այս տեղեկությունը խնդրո առարկա է դառնում, երր գի տ ենք, թե՝ 

Իսա իրն Շայխը այգ թվականին արդեն մահացել էր։ Նրա մահվան թվական 

տալիս է Հիշրի 268 թ. (մ. թ. 881—882) իբն Խալդունը. իսկ Հիշրի 269 թ. (մ. թ. 

882—883) իբն էլ Աթիրը ( է , էշ 159) և Հիշրի 270 թ. (մ.թ. 883—884) Տաղրի-

բերգին (Գ 46)։ 


